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MATEMATIZK 1,

Skriftlig pr¢ve 1, algebpa og geometri,
Alle hjezlpemidler er tilladt.
En besvarelse betragtes som fuldstzndig, dersom 5 af neden-
stéende 6 opgaver er korrekt besvarede. Alle (helt eller delvis)

besvarede opgaver medtages i bed¢gmmelsen.

Opgave nr. 1.
To elementer g, og g, 1 en gruppe (¢,+) siges at vere konju-
gerede, dersom der findes et element x € G, si&ledes at Xg1x'1 = 85

[o]

1 Vis, at hvis (G,+) har endelig orden, og g, og g, er konju-

gerede elementer i G, s& har g, og g, samme orden.

[e]

2 Vis, at hvis (G,-) har endelig orden, og g1 og g, €er vilkar-

lige elementer i G, s& har g1g2 Og 8,8, samme orden,

Opgave nr. 2,

Lad A = (aij)i=1,,..,n—1;j=1,...,n vere en reel ((n-1)xn)-m

trix, og szt

849 B, -r ®,341 7T am
.A. = (-1)J ° . °
®no1,4 777 fnet, -1 %n-1,3+1 777 fn-tyn

for j = 1,oooync

(Opgaven fortsattes)
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(o]
1 Vis, at <A4""’Ah) er lgsning til ligningssystemet
aHx1 + e 4+ a{an =0
(*) 2> L] °
81,454t T B n®n T 0
o
2 Bestem for rgA = n-1 den fuldstzndige lgsning til ligningg-

systemet (*),

Opgave nr. 3.
Lad (U,+,L) og (V,+,L) vere endelig-dimensionale vektorrum,
og lad (&y,++.,&,) hhv. (£,5++-sEy) Vvere en basis i U hhv, V. An-
giv en basis for vektorrummet (Hom(U,V),+,L) af alle linezre af-

pildninger af U ind i V.

Opgave nr. L.
Lad (V,+,R) betegne vektorrummet af alle reelle polyncmier

p(t) = a2t2+a1t+aO af hgjst anden grad, herunder nulpolynomiet, »a
intervallet [-1,1].
10 Ggr rede for, at der findes netop een linezr afpildning

f+ V - V for hvilken

£(2t-1) = Lt+1,
£(3t+4) = 6t-4,
£(Ft%t41) = 6t5-2t-L,

20 Bestem den til f hgrende matrix m,h.t. basen

(po(t),p4(1),0(8)) = (1,8,85).

(Opgaven fortsettes)
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50 Find f's egenverdier og bestem de tilhgrende egenrum.

uo Vektorrummet t@nkes forsynet med det szdvanlige indre pro-
dukt,

1
p(t) « q(t) = J p(t)a(t)at.

Undersgg, om £ er selvadjungeret,

Opgave nr, 5.
Lad o vere et reelt tal. Bestem mengden af reelle (2x2)-ma-

tricer, som er ortogonalzkvivalente med matricen

b cosa  -sina

sing cosa .

Opgave nr. 6.
Lad (V,+,R) vere et reelt vektorrum af endelig dimension

n > 2, og lad der i V vare valgt en basis (91,.,,,§ﬁ). Ved

Qlx,e, +°° "+ x e ) = 2 S X X.
1=1 n—n 41<i<isn i™J

defineres da en kvadratisk form Q p& V.

1° Bestem matricen B (m.h.t. den valgte basis) for den til Q
hgrende symmetriske bilinearform B.

o° Bestem ind B, ind B og rgB. (Betragt f.eks. det (n-1)-dimen-

sionale underrum

il
o
A

U= {xe, + "+ xen€V | xy o+t Xy

2 2 2
y e & 9 — o v & . L)
og udnyt, at (X'I + + x_) ._X1 + + x_ + 2 .2‘ X.X..)




